藝術界年度盛事:藝穂節

09-07

如果你想體驗表演藝術世界裡創新刺激的事物,那麼有一個節慶保證讓你摸不著頭緒下一刻會發生什麼。在這場連續三週的馬拉松式活動中,什麼事都會發生。舉例來說,你也許可以觀賞一支舞團即興前衛芭蕾的表演,或是看到兩個人一邊擊劍一邊表演喧鬧的招牌喜劇。甚至可能目睹一群當代舞的舞者穿著正式的服裝,頭戴防毒面具,跳著扭扭舞。在這世界知名的蘇格蘭藝穗節活動中,你真的永遠無法預料接下來會看見什麼。

愛丁堡藝穗節的源起可以說是在 1947 年於另一個稱為愛丁堡國際藝術節活動期間自然發展出來的,當時有 8 個未被列在官方排定表演名單中的團體,自行在愛丁堡國際藝術節中表演,這行徑開始形成一股潮流,接下來的幾年,許多其他的表演團體開始追隨他們的腳步。這些由一般民眾組成的團體表演是如此吸睛,以至於在 1959 年創立了一個名為 Festival Fringe Society 的組織,以便發送這些定期演出的訊息。選用 Fringe 一詞是因為它指涉的是那些來自社會中、下階層,不追逐主流成功的表演者。

最後,Fringe Society 的成員們決定籌辦他們自己在蘇格蘭愛丁堡一年一度的表演,任何人都能自由報名並演出。初創時不起眼的愛丁堡藝穗節,時至今日已成為吸引眾多粉絲、全世界最盛大的藝術節之一。

09-08

愛丁堡藝穗節無憂無慮的精神結果證明是富感染力的,因世界各地其他城市試圖複製其成功的模式。所謂「模仿是最真誠的恭維」,諸如多倫多、墨爾本、紐約等各大城市都開始舉辦自己的藝穗節,台北市也於2008年起而效尤。這個活動由台北市文化局發起,該單位成員希望提供一個平台,讓本土有才華的藝術家們能向大眾自由地展現自己的才能。企業贊助商也同意資助負擔部分活動費用,在促銷商品的同時也確保藝術家們能因本身的努力而獲得一些金錢回饋。

在台北藝穗節的活動中,你將有機會親眼見識到獨立藝術工作者們當場展現其技藝。如同愛丁堡藝穗節,台北藝穗節也開放給所有藝術家們參加,對表演者的資格也沒有任何限制。過去三屆的活動中,閱聽大眾享受到各式各樣的表演,包含音樂、戲劇、舞蹈、音樂劇以及默劇。此外,展覽中所展示的中國占星術以及算命也為這個節慶增添了幾分地方色彩。

今年,台北藝穗節於 8 月 27 日至 9 月 11 日舉辦。節慶活動會在各種不同的場地進行,包括咖啡廳、公園、露天廣場及藝廊。整體來說,這些表演將給予身在台北蓄勢待發的青年藝術家們嶄露頭角的機會。請務必躬逢其盛,一同歡慶藝術界所提供最棒、最不平凡的饗宴。